



BIULETYN

informacyjny

ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK
LUTY 1964

Nr 61

DOBRA INFORMACJA WARUNKIEM PRAWIDŁOWEGO ROZWOJU RUCHU TURYSTYCZNEGO

Zamieszczając w naszym Biuletynie porozumienie ZG PTTK z Centralnym Ośrodkiem Informacji Turystycznej chcemy przy okazji omówić niektóre z tym związane zagadnienia.

Potrzeba dobrej informacji turystycznej jest sama przez się zrozumiała. Dobra informacja jest nieodzowna dla każdego; czy to będzie początkujący, czy zaawansowany turysta indywidualny, organizator wycieczki czy nawet przewodnik lub przewodnik turystyczny.

Jest ona potrzebna przed podjęciem decyzji — dokąd iść czy jechać, jak również w trakcie wycieczki w terenie.

Istnieje natomiast konieczność zwrócenia uwagi na znaczenie prawidłowej informacji w kształtowaniu ruchu turystycznego. Mówiąc o prawidłowej informacji turystycznej mamy na myśli takie jej cechy jak: dostępność, wszechstronność, aktualność i celowość.

Łącznie z pierwszymi trzema zadaniami, najbardziej istotne znaczenie, ze względu na określone ujemne zjawiska występujące w turystyce, ma celowość informacji.

Wspomnianie ujemne zjawiska w ruchu turystycznym są na ogół znane. Do nich zalicza się nadmierne zagęszczenie popularnych miast, tras czy całych regionów, organizowanie wycieczek stosunkowo dalekich (500—800 km) na bardzo krótki okres czasu (1,5—2 dni), dążenie do organizowania wycieczek w tradycyjnych okresach, nawet dniach, braki w programowej poznawczo-wychowawczej stronie wycieczek, przejawy braku kultury wśród uczestników itp.

Dobrze zorganizowana informacja turystyczna, prowadzona przez ludzi rozumiejących konieczność prze-

ciwdziałania tym brakom, może stać się ważnym instrumentem kształtującym w sposób prawidłowy ruch turystyczny, wpływać na deglomerację ruchu, na przedłużenia sezonów turystycznych. Może wreszcie poprzez swą czynną rolę, spowodować zapewnienie właściwego programu wycieczek czy też indywidualnemu turystyce.

Z tych względów w naszym Towarzystwie mówiąc o informacji dodajemy świadomie słowo i „poradnictwo” skłaniając tym samym działaczy i pracowników PTTK obsługujących „Poradnie Turystyczno-Krajoznawcze” czy prowadzących informację w ORT-ach i obiektach PTTK do zmiany postawy wobec „klienta” z biernej na czynną.

Działalność informacyjno-poradniczą Towarzystwo prowadzi poprzez stosunkowo szeroką już sieć Poradni Turystyczno-Krajoznawczych, ORT-ów i obiektów noclegowych. Sumując te jednostki można się doliczyć bliżko 700 punktów informacyjnych, a jeżeli się zważy, że w ich zasięgu oddziaływania bezpośredniego czy pośredniego rokrocznie przewija się około 5 milionów uczestników ruchu turystycznego, znaczenie informacji unaocznia się w sposób bezsporny.

Porozumienie z COIT, włączając sieć informacyjną PTTK w jednolity system informacji turystycznej, rozszerza naszą możliwość działania.

Pozwala pomnożyć środki przeznaczone na tę dziedzinę działalności, wzbogacić zaopatrzenie punktów informacji w aktualne materiały, jeszcze bardziej rozwinąć poprzez to czynną rolę PTTK-owskiej informacji i poradnictwa. (Tekst porozumienia na str. 7)

Naszym
korespondentom,
działaczom,
kołom PTTK
i wszystkim tym,
którzy nadesłali
życzenia
noworoczne

Redakcja
Biuletynu
składa

serdeczne
podziękowania

IMPREZY XX-lecia PRL

PTTK organizuje w związku z obchodami XX-lecia PRL szereg akcji działając w koordynacji z ZMS i GKFiT. Koordynatorem w zakresie turystyki kwalifikowanej jest powołana Sekcja Turystyki kwalifikowanej przy Dziale Turystyki Głównej Komisji Spartakiad XX-lecia PRL.

W roku bieżącym dla uczczenia XX-lecia PRL zorganizowane zostaną 3 imprezy centralne:

Centralny Rajd Narciarski w marcu z miejscem zakończenia w Suchej.

Centralny Zlot pod hasłem XX-lecia PRL do Lublina — w miesiącu lipcu, dla dyscyplin: pieszej, motorowej i kolarskiej z przewidzianym udziałem turystów z krajów demokracji ludowej.

Centralny Rajd Przyjaźni Szlakami Włodzimierza Lenina, w miesiącu wrześniu, dla dyscyplin: górskiej, pieszej, motorowej i kolarskiej, również z przewidzianym udziałem turystów z krajów demokracji ludowej.

Poza w.w. imprezami w ramach Spartakiad XX-lecia PRL odbędą się ogólnopolskie Zloty XX-lecia organizowane w czasie całego sezonu turystycznego na terenie wszystkich województw oraz spływy kajakowe i żeglarskie w lipcu z zakończeniem na jeziorze Dąbie i 2-etapowy spływ kajakowy Rzeką Przyjaźni Bugiem. I etap 21.VI — 5.VII. Strzyżów — Brześć; II etap 6.VII. — 22.VII. Brześć — Warszawa.

Poza tymi imprezami Centralny Kalendarz Imprez Turystycznych PTTK i Zw. Zaw. na rok 1964 obejmuje około 81 imprez, z których jako najatrakcyjniejsze można wymienić:

XXII Międzynarodowy Spływ Dunajcem — 28—31.V. trasa Nowy Targ — Nowy Sącz.

IX Międzynarodowy Spływ Kajakowy na Brdzie 2—14.VIII. trasa: Nowa Brda — Bydgoszcz.

Międzynarodowy Turystyczny Rajd Kolarski i Mopedowo-Skuterowy AIT — PTTK 3—16.VIII. Trasy dowolne, miejsce zakończenia Ruciane — Nida.

Przewiduje się, iż w roku bieżącym w imprezach Centralnych i Ogólnopolskich weźmie udział około 60.000 turystów, zaś w imprezach okręgowych i regionalnych, których liczbę w przybliżeniu określa się na około 200 000 turystów. Szczegółowy kalendarz imprez publikujemy na str. 4—6.

15 grudnia 1963 odbył się w Instytucie Geografii Uniwersytetu Warszawskiego Sejmik Krajoznawczy, poświęcony zagadnieniu upowszechnienia współczesnego krajoznawstwa. Po Sejmikach związanych tematycznie z problematyką regionalizmu (1961) i dokumentacji krajoznawczej (1962), był to trzeci z kolei ogólnopolski Sejmik, stawiający pod dyskusję następny z działów pracy i zainteresowań Komisji Krajoznawczej ZG. W Sejmiku uczestniczyło 64 doświadczonych krajoznawców, którzy zaopatrzeni w powielone tezy i wnioski Komisji Krajoznawczej ZG PTTK, wysłuchali referatów na tematy: „Podstawowe problemy w działalności współczesnego krajoznawstwa”, „Popularyzacja krajoznawstwa, jej formy i metody działania”, „Literatura krajoznawcza i akcja wydawnicza PTTK” oraz „O krajoznawczy wystrój obiektów PTTK”.

Dyskusja, w której wzięło udział 24 mówców, obfitowała w cenne wnioski i przyniosła nowe oświecenie wielu istotnych zagadnień, związanych z metodami upowszechnienia współczesnego krajoznawstwa.

Rozpatrując skuteczność tradycyjnych metod i celowość wprowadzenia nowych metod popularyzacji krajoznawstwa, uznano, że słuszne byłoby zwrócenie się do socjologów, o przeprowadzenie badań naukowych nad najbardziej celowymi i odpowiadającymi społeczeństwu formami pracy krajoznawczej, aby w oparciu o te badania opracować nau-

turystyczno-krajoznawczą” celem ujednolicenia metod pracy w tym zakresie. Postulowano wytypowanie nowych krajoznawczych tras autokarowych w promieniu 150—200 km od najbardziej uczęszczanych miejscowości turystycznych i wczasowych w Polsce oraz opracowanie ich opisów w różnych wariantach, z przeznaczeniem między innymi dla Funduszu Wczasów Pracowniczych, aby wczasowicze odwiedzając w pewnych odstępach czasu niedaleko od siebie położone miejscowości, nie byli wozeni siałe według tych samych, szablonowych marszrut.

Surowej krytyce poddano niektóre odcinki pracy Foto-Pam., w szczególności zaś nieprawidłowe i niekompletne pod względem krajoznawczym opisy obiektów przedstawianych na foto-widokówkach (jako przykład podano, że mniej więcej co piąta widokówka w województwie wrocławskim posiada błąd).

Analizowane były przyczyny trudności w skutecznym prowadzeniu akcji odczytowych. Przedstawione przez dyskusyjantów przykłady pozwoliły wyciągnąć wnioski, że oprócz przestarzałych metod w prowadzeniu tych akcji, podstawowym czynnikiem hamującym są nierealnie niskie stawki odczytowe obowiązuje w jednostkach PTTK, postulowano zatem przeprowadzenie rewizji tych stawek i zatwierdzenie stawek podobnych do tych, które stosowane są np. w Towarzystwie Wiedzy Powszechnej.

Obradował Sejmik Krajoznawczy

kowo uzasadnione metody i formy upowszechnienia krajoznawstwa.

Liczni mówcy wypowiedzieli się za wprowadzeniem do popularyzacji krajoznawstwa nowoczesnych środków, między innymi takich, jak ostatnio produkowane i dostępne tanie projektory filmowe przeznaczone dla potrzeb szkolnych. Podkreślano też korzyści wynikające ze współpracy z „Filmosem”, gdzie wypożyczane są na dogodnych warunkach filmy krajoznawcze. Zwrócono trafnie uwagę na konieczność nawiązywania pomiędzy sąsiednimi Okręgami i Oddziałami PTTK kontaktów i wymiany doświadczeń w zakresie metod popularyzacji krajoznawstwa.

Część dyskusji i wniosków skondensowała się na tradycyjnej, ale zawsze aktualnej formie popularyzacji krajoznawstwa przez przewodnictwo. Brak zarządzenia wykonawczego i określonych sankcji, dotyczących obowiązku korzystania z usług przewodników oraz niedostatecznie jasne unormowanie warunków pracy przewodników, wywołują niekiedy konflikty i utrudniają osiągnięcie lepszych wyników tą metodą popularyzacji krajoznawstwa. Postulaty zmierzające do wyjednania u władz większej opieki zawodu przewodnika, jako pracy o walorach wychowawczych i kulturalnych, koncentrowały się wokół spraw związanych ze szkoleniem przewodników. Wnioskowano, aby udostępnić Komisji Krajoznawczej do zaopiniowania i uzupełnienia istniejące programy szkolenia przewodników, szczególnie w zakresie metodyki popularyzowania współczesnego krajoznawstwa. Proponowano też, aby Komisja Krajoznawcza opracowała skrypt na temat metodyki prowadzenia wycieczek, przeznaczony dla kursów przewodnickich. Z powyższą grupą zagadnień wiązały się też uwagi o konieczności podniesienia kultury wiedziana wszelkich obiektów turystycznych.

Wobec istniejącego rozproszenia inicjatyw wydawniczych w zakresie tematyki krajoznawczej, a równocześnie występujących znacznych osiągnięć lokalnych na tym odcinku, postulowano, aby wszystkie Okręgowe Komisje Krajoznawcze wspólnie z Oddziałami zajęły się opracowaniem bibliografii, wydawanych na ich terenie publikacji turystyczno-krajoznawczych (monografie, albumy, przewodniki, informatory, foldery, artykuły i notatki czasopiśmienne i prasowe, ulotki, materiały dla imprez turystyczno-krajoznawczych, programy, mapy, itp.). Mówiono również o potrzebie wznowienia aktualizowanego skryptu na temat „Jak wydać publikację

Stwierdzono, że Dyrekcja Inwestycji mimo Uchwały Prezydium ZG PTTK z dnia 22.VIII.1963 w sprawie programowo-statutowej działalności obiektów PTTK, nie zabezpiecza nadal odpowiednich kwot na wystrój krajoznawczych obiektów, oparto się na przykładzie województwa olsztyńskiego, gdzie w r. 1962 nakłady na inwestycje i remonty dla obiektów noclegowych wynosiły ok. 12 mln. zł. wysunięto zatem postulat, aby wystrój krajoznawczy obiektów w kalkulować w koszty remontów lub przy inwestycjach uwzględniać w formie oprawy plastycznej nowych obiektów. Wnioskowano też, aby nie poprzestać na organizowaniu kącików krajoznawczych w obiektach PTTK, ale wejść z tą formą popularyzacji krajoznawstwa do zakładów pracy, w których działają Koła Zakładowe PTTK. Dyskusjanci zwrócili także uwagę na konieczność aktualizowania gablot i tablic istniejących w miastach, obiektach itp.

W oparciu o ogólne stwierdzenie, że Komisja Krajoznawcza w odróżnieniu od Komisji Turystyki Kwalifikowanej i pozostałych Komisji problemowych nie posiada zorganizowanego ewidencji, nie zapleca aktywu społecznego, kim w pozostałych Komisjach są przewodnicy odznak, strażnicy ochrony przyrody, społeczni opiekunowie zabytków itp., proponowano ujęcie ewidencyjne aktywu krajoznawczego chociażby w formie korespondentów terenowych.

Niezależnie od wyszczególnionych wyżej najważniejszych wyników dyskusji, Sejmik przyjął wnioski generalne Komisji Krajoznawczej ZG idące w kierunku: przyjęcia aktywnej postawy wobec wszystkich zjawisk życia społecznego-gospodarczego z zachowaniem zasady proporcjonalności w wiadomościach o przeszłości i współczesności, zasady poznawania zjawisk w ujęciu dydaktycznym oraz zasady współzależności zjawisk (w ujęciu kompleksowym), nawiązywania coraz ściślejszej współpracy z pionem krajoznawczym Ministerstwa Oświaty i jednostkami podległymi, nawiązywania współpracy ze związkami twórczymi, właściwego uporządkowania i ukierunkowania inicjatyw wydawniczych w ramach PTTK oraz przyspieszenia realizacji uchwał ZG PTTK w zakresie wydawnictw krajoznawczych i w zakresie programowo-statutowej działalności obiektów.

Odbyty Sejmik stał się potwierdzeniem celowości tej formy dorocznego obrad ogólnopolskiego aktywu krajoznawczego, a także dalszego upowszechnienia metod pracy krajoznawczej.

To nowego w KOMISJACH

KOMISJA TURYSTYKI KOLARSKIEJ

W dniach 26 do 27 października 1963 r., w Pszczynie, odbyło się doroczne zebranie Plenum Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK, w którym wzięło udział 52 członków Plenum oraz zaproszonych gości i aktywistów.

Przedmiotem rozważań była zarówno ocena pracy w roku 1963, jak i plany na przyszłość. W roku 1963 Ogólnopolski Rajd Kolarski odbył się w sierpniu, z zakończeniem w miasteczku-obozie w Lesku. Impreza miała charakter doświadczalny w zakresie wprowadzonych właśnie nowych form jazdy turystycznej. Na Plenum omówiono te doświadczenia po kątem widzenia potrzeb, które wynikają z faktu powiększenia naszemu Towarzystwu organizacji międzynarodowego rajdu kolarskiego AIT (Alliance Internationale de Tourisme) w roku 1964.

Wprowadzono zmiany w regulaminie zdobywania kolarskich odznak turystycznych — KOT i przedłużenie 1-rocznego okresu zdobywania brązowej odznaki do 2 lat, wyższą niż dotąd punktacją za wycieczkowanie w niektórych województwach kresowych. Nieładna odznaka doczeka się może zmiany na inną; Plenum uchwaliło dyrektywę w tym zakresie.

Wprowadzono ułatwienie w uzyskiwaniu stopnia przodownika turystyki kolarskiej przez czynnych i doświadczonych działaczy terenowych, co powinno ułatwić pracę szkoleniową. Natomiast zastrzeżono rygory weryfikacyjne w stosunku do nieaktywnych przodowników.

Głównym jednak tematem, który przebiegał w wypowiedzi uczestników Plenum, były sprawy wychowania i szkolenia kolarzy, zwłaszcza młodocianych. Uchwalono, aby doroczny Zlot Przodowników, który w roku 1964 odbędzie się na terenie Jury Krakowskiej, głównie cele szkoleniowe miał na celu.

Zastanawiano się, w jaki sposób dotrzeć do młodzieży szkolnej, która potrzebuje szkolenia podstawowego, zarówno ze względu na bezpieczeństwo ruchu na drogach publicznych, jak i z przyczyn wychowawczych. Wpajanie bowiem za miodu zasady racjonalnej turystyki krajoznawczej staje się pilną koniecznością, gdyż w młodzieży należy szukać uzupełnienia wykurszającej się szybko starej kadry przodowników dyscypliny kolarskiej. Zwrócono także uwagę na potrzebę zjednania dla tej sprawy jak największej liczby pedagogów.

Abym wypełnić braki materiałów szkoleniowych, Plenum postanowiło postarać się o szerokie ich udostępnienie poprzez druk opracowanych już z dawna programów, wskazówek metodycznych nauczania a także regulaminów ramowych dla imprez, których nowe formy przeszły z powodzeniem próbę życia. Są to turystyczne rajdy na regularność, jazdy przełajowe i tzw. próby czasu.

Potrzeba sprowadzenia kolarskiego ruchu turystycznego z głównych i już dziś zatłoczonych pojazdami mechanicznymi szlaków komunikacyjnych na drogi mniej uczęszczane, a napewno nie mniej interesujące, powoduje konieczność opracowania lokalnych przodowników na nowe szlaki. Dobry przykład dała Komisja Turystyki Kolarskiej Okręgu

Krakowskiego, opracowując taki przewodnik dla okolic Krakowa. Ogłoszenie wzoru opisu trasy kolarskiej powinno ułatwić pracę autorom.

Nadchodzący sezon turystyczny będzie wypełniony imprezami, w których należy silnie akcentować 1000-lecie Państwa i odpowiednio kierować ruch kolarski na miejsca historyczne.

Centralną imprezą roku 1964 będzie wspomniany już na wstępie Rajd Międzynarodowy z metą w Rucianem (obozowisko PTTK w Nidzie). Jego organizacja będzie wymagała szerokiego udziału aktywistów, stąd konieczność odpowied-

PLENUM KOMISJI TURYSTYKI KAJAKOWEJ

Plenum Komisji Turystyki Kajakowej ZG PTTK w dniu 19 stycznia 1964 roku zgromadziło 40 przedstawicieli aktywistów kajakowych.

W obradach wzięli udział także dyr. Dep. Ruchu Turystycznego GKKFIT Stanisław Ostrowski, wiceprezes ZG PTTK Jerzy Przedziecki, oraz Szef Zespołu Programowego Wojciech Militz.

Po zagajeniu obrad przez Przewodniczącą Komisji Turystyki Kajakowej mgr. Zdzisławę Kulczycką nastąpił uroczysty moment wręczenia Złotej Odznaki PTTK wybitnemu i zasłużonemu działaczowi ruchu wodniackiego i autorowi wielu wydawnictw i publikacji związanych z turystyką kajakową kol. Józefowi Kuranowi.

Sprawozdanie z działalności Komisji za rok 1963, oraz plan pracy na rok 1964 zreferował Przewodniczący Komisji.

W dalszym ciągu obrad Wiceprzewodniczący KTKaj kol. Kulik omówił zagadnienia współpracy KTKaj PTTK z Polskim Związkiem Kajakowym oraz przedstawił rezultaty prac Komisji porozumiewawczej obu organizacji działającej przy GKKFIT. Wynikiem tych prac jest przygotowanie przez GKKFIT komentarza do Zarządzenia Przewodniczącego GKKFIT z dn. 29 sierpnia 63 r. w sprawie uprawiania żeglugi przez statki turystyczne i sportowe na śródlądowych drogach wodnych.

Zabierając głos w dyskusji, Szef Zespołu Programowego W. Militz nakreślił formy organizacyjne, gwarantujące właściwą działalność programową poszczególnych organów PTTK, zwracając przy tym uwagę na konieczność ściślejszego powiązania szkolenia przodowników z organizacjami turystyki w zakładach pracy.

Dyskusja uwzględniała następujące kierunki działalności Komisji Krajowej.

— organizacyjne (trudności współpracy z PZK wynikające z Zarządzenia GKKFIT 29.8.63 r., powołanie Podkomisji Motorowodnej),

— szkoleniowe i weryfikacja odznak (kwestie sporne w zakresie weryfikacji przodowników i instruktorów, przedniesienie Komisji weryfikacyjnej odznak z Wrocławia do Warszawy, zastosowanie ułat-

nień propagandy. Tegoroczny rajd międzynarodowy będzie dostępny również dla motorowerów i skuterów, co stanowi nowość godną uwagi.

Dzięki przyjętemu, komisijnemu systemowi prowadzenia, obrady i długie dyskusje toczyły się równocześnie w kilku zespołach, co znacznie pogłębiło treść rozmów. Na zebraniu Plenum, uchwalono już tylko wnioski Komisji — z tym, że do dyskusji dopuszczono tylko jeden głos za i jeden głos przeciw wnioskowi.

W ramach krótkiego artykułu trudno jest wyczerpać wszystkie poruszone tematy.

A było ich sporo. Zapadła też pożądana ilość uchwał i decyzji terenu pod adresem Prezydium Komisji Turystyki Kolarskiej ZG, które staną się pożyteczną wytyczną dalszej pracy.

wień w zdobywaniu odznak przez ujednolicenie weryfikacji),

— imprezy (zmiana charakteru Międzynarodowego Spływu na Dunaju na bardziej turystyczny, organizacja spływu na Bugu, udział w spływach zagranicznych Dunaj i Drina, Zlot Przodowników, wymiana uczestników Brdy z NRD oraz podjęcie wszelkich kroków zabezpieczających uczestników imprez i szkolenia od nieszczęśliwych wypadków),

— szkółki (uruchomienie nowej szkółki na jez. Miedwie a także zorganizowanie specjalnych szkolek pobytowo-rodzinnych, zwrócenie większej niż dotychczas uwagi na odpowiedzialność kierownika szkółki za przeprowadzenie pełnego programu krajoznawczo-szkoleniowego,

— sprzęt (na tle zaobserwowanych braków w produkcji sprzętu wodniackiego, podjęcie rozmów z producentami celem uzyskania właściwej jakości sprzętu turystycznego),

— propaganda (zabezpieczenie bieżącej informacji prasowej w szczególności na łamach „Światowida” oraz wydanie skryptu szkoleniowego).

Wypowiedź dyr. Ostrowskiego podsumowała dotychczasowe osiągnięcia i trudności przewijające się w ostatnim okresie działalności KTKaj, potwierdzając jednocześnie szereg niedociągnięć natury organizacyjnej i programowej, zaistniałych w ramach współpracy KTKaj PTTK a PZK.

Ponadto w imieniu GKKFIT dyr. Ostrowski zapewnił o najszybszym uregulowaniu wszelkich spornych zagadnień hamujących dotychczasową współpracę pomiędzy PTTK a PZK.

Z ramienia PZK — Komisja Turystyki, zabrał głos kol. Pilarski, który po zreferowaniu stanowiska PZK co do spornych kwestii zaproponował powołanie wspólnej Komisji z obu Prezydium KTKaj i PZK celem zawarcia ostatecznego porozumienia.

Wypowiedź Wiceprezesa ZG PTTK zwróciła uwagę obecnych na główne kierunki działalności programowej Towarzystwa, podkreśliła ko-

(dokończenie na str. 8)

CENTRALNY KALENDARZ

Termin	Nazwa imprezy	Rodzaj	Organizator	Teren	Miejsce zakończenia	Przew. ilość uczestn.
Luty 7-9	IV Ogólnopolski Rajd Narciarski Włóknarzy	narciarska	Koło Zakł. PTTK „Lenko” i ZZPP Włókienniczego i Skórzanego	Beskid Śląski i Żywiecki	Szczyrk	500
11-16	IV Ogólnopolski Rajd Narciarski Metalowców	narciarska	ZG Metalowców i Koło PTTK Wapiennica	Gorce, Beskid Wyspowy i Sądecki	Rabka	350
13-16	Ogóln. Rajd. Narciarski	narciarska	ZZ ZZPPChem.	Beskid Śląski		800
14-15	III Ogóln. Rajd Narciarski „Wędrówka Północy”	narciarska	OKTN-Białystok	woj. białostockie	Olecko	100
24-29	IV Ogóln. Rajd Narciarski w Bieszczadach	narciarska	OKTN-Rzeszów, Oddz. PTTK-Sanok, i Ustrzyki Dolne	Bieszczady	Ustrzyki Górne	120
Luty	Ogóln. Rajd Narciarski po Roztoczu	narciarska	Okr. i Oddz. KTN Lublin	Roztocze		150
Marzec 4-8	Centralny Zlot Narciarski „XX-lecie PRL”	narciarska	KTN, Oddz. PTTK Nowa Huta	Beskid Wysoki	Sucha	2 000
5-7	V Ogóln. Narciarski Rajd Kolejarzy	narciarska	ZO ZZK-Katowice	Beskid Żywiecki	Mikuszowice	600
13-15	Ogólnopolski Rajd Narciarski „Karkonosze 64”	narciarska	OKTN-Wrocław, Oddz. Jel. Góra, WKZZ i WKKFiT-Wrocław	Karkonosze	Szklarska Poręba	500
Kwiecień 5-11	VIII Ogóln. Rajd Studencki	górska	O/Międzyuczelniany PTTK i ZSP Katowice	Beskid Śl. Żywiecki	Rycerka Dolna	1 000
22-26	Ogóln. Wysokogórski Rajd Narciarski PTTK	narciarska	KTN ZG PTTK	Tary Polskie i Słowackie		100
III dekada	Ogóln. Rajd w Górach Świętokrzyskich „Wiosna 64”	górska	OKTG-Lódź	Góry Świętokrzyskie	Św. Katarzyna	2 000
Kwiecień	Ogóln. Rajd Pieszcy „Szlakami Scholarów do Wszechnicy Jagiellońskiej”	piesza	O/Międzyuczelniany PTTK i ROZSP	woj. krakowskie	Kraków	1 000
Kwiecień	IV Ogóln. Sejmik Krajoznawczy	krajozn.	Kom. Krajoznawcza ZG PTTK	cały kraj	Wrocław	120
Maj 30.IV-3.V.	Ogóln. 1-Majowy Zlot Speleologów	speleolog.	Okr. Kom. Speleolog. PTTK Katowice	Jura Krak.-Częstochowska	Olsztyn	80
1-3	X Ogóln. Rajd Świętokrzyski	górska piesza	Oddz. PTTK-Starachowice	Góry Świętokrzyskie	Św. Krzyż	3 500
9-10	III Ogóln. Śląski Zlot z okazji XX-lecia PRL	kolarska	ZO PTTK Pszczyna PPKFiT	cały kraj	Pszczyna	500
29-31	Ogóln. Rajd Górski Drukarzy	górska	Koło PTTK nr 123, TKKF Druk, O. ZZ Poligrafów	Beskid Śl. Żywiecki	Węgierska Górka	800
24	II Ogóln. Zlot Turystów z okazji „Dni Łowicza”	piesza kolarska motorowa	Oddz. PTTK-Łowicz	woj. łódzkie	Łowicz	1 000
24-28	II Ogóln. Zlot Przdowników Turystyki Kolarskiej	kolarska	KTKol. ZG PTTK OKTKol. PTTK — Kraków	Jura Krak.-Częstochowska	Ojców	150
28-31	Ogóln. Zlot XX-lecia „Mogilno 64”	piesza, kolarska, motorowa	ZO PTTK i WKZZ-Bydgoszcz	Kujawy Garbate, Pałuki, Wielkopolska	Mogilno	3 000
28-31	XXIII Międzynarodowy Splyw na Dunajcu	kajakowa	KTKaj. ZG PTTK, PZKaj., WKKFiT	Dunajec	N. Sącz	1 800
II dekada	II Ogóln. Zlot Przdowników Tur. Motorowej	motorowa	OKTMot. PTTK Poznań	woj. poznańskie	Poznań	150
Maj	Ogóln. Rajd Studencki	piesza	AKT, OKTP, WKZZ Olsztyn	woj. olsztyńskie		500
Maj	III Ogóln. Rajd Studencki WSP i SN	piesza	O/Międzyuczelniany PTTK Kraków	Jura Krak.-Częstochowska	Olkusz	500
Maj	IX Ogóln. Rajd Górski im. W. Kulczyckiego	górska	O/Międzyuczeln. RO ZSP-Kraków	woj. krakowskie	Dobra	1 500
Czerwiec 1-7 7-14	Ogóln. Pomorski Zlot „XX-lecia PRL”	piesza kolarska motorowa	ZO PTTK-Gdańsk	gdańskie	Sopot — Redłowo	500
6-7	Ogóln. Górski Rajd Górników	górska	O/Górniki Kop. „Wujek”	Beskid Śląski i Żywiecki	Rajcza	500
6-7	Ogóln. Rajd po Jurze	górska	Oddz. PTTK — Zawiercie	Jura Krak.-Częstochowska	Góra Zborów	400
11-14	VI Ogóln. Rajd Włóknarzy	górska	Oddz. PTTK, Świeradów, ZG ZZ Włóknarzy — Łódź	Karkonosze	Wleń	500
11-14	II Ogóln. Rajd Górski Ziemi Sądeckiej	górska	Oddz. PTTK — Nowy Sącz	Ziemia Sądecka	Rytro	700
18-20	Ogóln. Młodzieżowy Turystyczny Rajd Jesienny dla uczczenia XX-lecia PRL	piesza, kolarska, motorowa	Kom. Młodzieżowa ZO PTTK, WKZZ i Kuratorium Okręgu Szkolnego — Kielce	woj. kieleckie	Słowik	700
19-21	Ogóln. Zlot Turystyczny do Przemyśla	piesza kolarska motorowa	Oddz. PTTK — Przemyśl, OKTMot., WKZZ, MKKFiT	woj. rzeszowskie	Przemyśl	150
19-21	II Ogóln. Zlot Motorowo-Kolarski	motorowa kolarska	Oddz. PTTK — Nowa Huta miasto Huta Leśna	woj. krakowskie	Nowa Huta	300

IMPREZ TURYSTYCZNYCH PTTK-ZW. ZAW. 1964 R.

Termin	Nazwa imprezy	Rodzaj	Organizator	Teren	Miejsce zakończenia	Przew. ilość uczestn.
19-21	Ogóln. Rajd Nadpilicki „XX-lecia PRL”	piesza, kolarska, motorowa	Wojsk. Oddz. PTTK, ZO PTTK-Łódź, Oddz. PTTK-Tomaszów	woj. łódzkie	Tomaszów	1 500
20-21	V Warmińsko-Mazurski Złot dla uczczenia XX-lecia PRL „Grunwald 64”	piesza, kolarska, motorowa	ZO PTTK-WKZZ Olsztyn	pow. ostródzki i ilawski	Ilawa	500
20-21	II Ogóln. Złot Samochodowo-Motocyklowy	motorowa	Oddz. PTTK Marynarki Wojennej	woj. gdańskie, olsztyńskie	Grunwald	350
21-28	Ogóln. Spływ Kajakowy do Kołobrzegu	kajakowa	PZK i OKTKaj. Koszalin	woj. koszalińskie	Kołobrzeg	140
27-28	Ogóln. Spływ Kajakowy na „Dni Morza”	kajakowa	OKTKaj. — Gdańsk	woj. gdańskie	Gdańsk	100
28.VI-5.VII	IX Ogóln. Rajd Nadbałtycki	piesza, kolarska	Oddz. Morski PTTK Gdynia	woj. gdańskie i koszalińskie	Ustka	200
Czerwiec	III Ogóln. Rajd Górski Spółdz. Pracy	górska	Koło PTTK Nr 73 Katowice	Beskid Śl. i Żywiecki	Zwardoń	300
Czerwiec	V Ogóln. Rajd Maturzystów	piesza	O/Międzyuczeln. Kraków	woj. krakowskie	Bochnia	500
	Ogóln. Spływ Kajakowy „Spotkanie Uczestników Szkółek Kajakowych”	kajakowa	OKTKaj. — Olsztyn	Pojezierze Zachodnie		80
	II Ogóln. Spływ Metalowców	kajakowa	OKTKaj. — Białystok ZG ZZ Metalowców	Czarna Hańcza, Rospuda		100
I 3-5	Ogóln. Rajd Górski	górska	Oddz. PTTK — Huta Lenina	Piwniczna	Szczawnica	400
3-5	II Ogóln. Spływ na Dunajcu	kajakowa	Oddz. PTTK-N. Sącz	Dunajec	Znamierowice	300
6-11	VI Ogóln. Spływ Kajakowy Sanem	kajakowa	OKTKaj. Sanok Klub Wodny, PTTK PZKaj., ZZ Mot., ZMS	San	Przemysł	100
11-12	IV Ogóln. Złot Turystyczny Szlakiem Walk o Wał Pomorski pod hasłem „XX-lecia PRL”	piesza, kolarska, motorowa, kajakowa	ZO PTTK i WKZZ Koszalin	woj. koszalińskie	Człuchów	500
14-22	V Ogóln. Rajd Motorowy Szlakami Oręża Polskiego	motorowa	OKTMot. PTTK Bydgoszcz	woj. szczecińskie, koszalińskie, bydgoskie, lubelskie	Lublin	500
17-19	Ogóln. Spływ Kajakowy i Żeglarski „XX-lecia PRL”	kajakowa, żeglarska	OKTŻ, OKTKaj. PTTK, PZZ, PZK-Szczecin	woj. szczecińskie	Szczecin	100
18-22	Ogóln. Złot Metalowców „Bieszczady”	górska	Koło PTTK przy Fabryce Pił i Narzędzi w Wapienicy	Bieszczady	Ustrzyki Górne	300
18-22	Centralny Złot „XX-lecia PRL” do Lublina: a) Centr. Rajd Pieszzy, b) Centr. Rajd i Złot Motorowy	piesza, kolarska, motorowa	KTM i KTP ZG PTTK ZO PTTK, WKZZ Lublin,	woj. lubelskie	Lublin	2 000
19-22	V Ogóln. Złot do Dukli „XX-lecie PRL”	piesza, górska	WKZZ-Lublin Oddz. PTTK-Krosno, ZO PTTK i WKKFIT, WKZZ — Rzeszów	woj. rzeszowskie	Dukla	2 000
20	Ogóln. Złot Motorowy	motorowa	OKTMot.,-Koszalin		Lublin	400
22.VI-22.VII	Ogóln. Spływ Kajakowy Rzeką Przyjaźni	kajakowa	Oddz. Stoł. PTTK, WKW — W-wa	Bug	Brześć, Warszawa	500
18-22	Ogóln. Złot Turyst. „700-lecia Żywca”	górska	Oddz. PTTK-Żywiec MZZPPiS przy PRN	Beskid Żyw.	Węgierska Górka	1 000
25-30	Ogóln. Złaz Studentów	piesza	ZSP RU, O/Międzyuczelniany PTTK-Lublin	woj. białostockie	Elk	200
III dekada lipca lub I dekada sierpnia	VI Ogóln. Złot Tur. Kolejarzy na Warmii i Mazurach	żeglarska, kajakowa, piesza, kolarska, motorowa i Auto-stop	ZO ZZK Gdańsk	cały kraj	Ruciane	5 000
Lipiec	II Ogóln. Zawody Płetwonurków	podwodna	OKTPodw. — Białystok	jez. Wigry	Wigry	60
Sierpień 3-16	Międzynarodowy Turystyczny Rajd Kolarski i Mopedowo-Skuterowy „AIT-PTTK”	kolarska, motorowa	KTKol., KTM, ZG PTTK, ZO PTTK — Olsztyn	cały kraj	Ruciane-Nida	1 000
4-14	IX Międzynarodowy Spływ Kajakowy na Brdzie	kajakowa	PTTK-PZK i WKZZ Bydgoszcz WKKF i T	Brda z dopływami	Bydgoszcz	300
13-22	XI Ogóln. Rajd Przyjaźni	górska	OKTG, ZMS, WKZZ — Rzeszów	woj. rzeszowskie	Wellina	200
23-25	Ogóln. Zawody Sprawnościowe Płetwonurków	podwodna	Oddz. Marynarki Wojennej w Gdyni	Zatoka Pucka		50
22-23	Ogóln. Białostocki Złot z okazji XX-lecia PRL	piesza, kolarska, motorowa, kajakowa	ZO PTTK i WKZZ Białystok	woj. białostockie	Elk	500
Wrzesień 4-6	Ogóln. Nizinny Rajd Górników po Jurze	piesza	ZZG Oddz. PTTK — Chorzów	Jura Krak.-Częstochowska	Ogrodzieniec	300

KALENDARZ IMPREZ — DOKOŃCZENIE ZE STR. 4-5

Termin	Nazwa imprezy	Rodzaj	Organizator	Teren	Miejsce zakończenia	Przew. ilość uczestn.
7-8	Ogóln. Turystyczny Zlot pod hasłem „Opolszczyzna 64” dla uczczenia XX-lecia PRL	piesza kolarska motorowa	Z. Oddz. PTTK Racibórz, WKZZ	Śląsk Opolski	Racibórz	450
11-13	Ogóln. Rajd dla uczczenia XXV-lecia Walk nad Bzurą	piesza kolarska motorowa	ZO PTTK Łódź i Poznań	woj. łódzkie	Piątek	800
11-13	V Ogóln. Zlot Turystów na Pałukach	piesza, kolarska motorowa	ZO PTTK — Bydgoszcz	Pałuki	Znin	2 000
10-13	V Ogóln. Rajd Metalowców	górska	Koło PTTK M-8 — Bielsko	Beskid śl. Żywiecki i Mały	Rajcza	700
11-13	Ogóln. Zlot Przedowników Kajakowych	kajakowa	KTKaj. ZG PTTK	woj. bydgoskie	Bachotek	150
18-20	IX Centralny Rajd Przyjaźni Szlakami Włodzimierza Lenina	kolarska motorowa	ZO PTTK, WKZZ — Kraków	Tatry	Zakopane Poronin	2 000
19-20	IX Ogóln. Górski Rajd z okazji „Dnia Kolejarza”	górska, motorowa, kolarska	ZO ZZK Wrocław	Kotlina Kłodzka	Kłodzko	1 000
25-27	Ogóln. Regaty Żeglarskie o Stat. Srebrnej Czapli	żeglarska	Oddz. PTTK — Leszno	jez. Dominieckie	Boszkowo	80
Wrzesień	Ogóln. Warszawski Zlot „XX-lecia PRL”	piesza kolarska motorowa	Z. Oddz. PTTK — Zyrardów WKZZ — W-wa	woj. warszawskie	Kampinos	500
Wrzesień	IV Ogóln. Zlot Turystyczny XX-lecia PRL „Winobranie 64”	kolarska motorowa	ZO PTTK, WKKFIT, WKZZ — Ziel. Góra	woj. zielonogórskie	Zielona Góra	300
Wrzesień	II Ogóln. Sejmik Organizatorów Turystyki	wszystkie dyscypliny	Kom. Kól. Zakł. ZG PTTK	cały kraj	Wrocław	200
Paźdz. 2-4	XIII Ogóln. Rajd Przyjaźni „XX-lecia PRL”	piesza, kolarska motorowa	ZO PTTK — Poznań, Z. Oddz. PTTK — Leszno	woj. poznańskie	Leszno	100
4-6	Ogóln. Rajd w Górach Świętokrzyskich	górska, piesza	Klub Tur. Górskiej, ZO PTTK Łódź	Góry Świętokrzyskie	Słowik	600
9-11	VII Ogóln. Zlot Przod. Tur. Pieszey	piesza	OKTP-PTTK — Warszawa	woj. warszawskie	Zegrzynek	100
15-18	Ogóln. Studencki Rajd Zachodni	piesza	O/Międzyuczelniany	woj. poznańskie	Pszczewo	500
24-25	V Ogóln. „Kolejarska Jesień”	górska, motorowa, kolarska	ZO ZZK Kraków	Podkarpacie	Muszyna	1 200

PLENUM KOMISJI PRZEWODNICKIEJ ZG PTTK

W dniach 14 i 15 grudnia 1963 r. odbyło się w Chorzowie plenarne zebranie Komisji Przewodnickiej ZG w składzie poszerzonym o udział przewodniczących i sekretarzy Okręgowych Komisji Przewodnickich. Zebranie miało charakter narady roboczej mającej na celu analizę sytuacji przewodnickiej i określenie zadań na przyszłość, omówienie sytuacji w zakresie szkolenia oraz potrzeb wynikających z rozwoju ruchu turystycznego.

Kol. inż. Feliks Kanclerz prowadzący obrady podał interesujące cyfry obrazujące stan przewodnictwa. W porównaniu do roku 1962, na koniec którego ogólna ilość przewodników wynosiła 2925 osób, rok 1963 przyniósł wzrost o 30,6%, w rezultacie czego mamy obecnie 3822 przewodników w całym kraju. Dzielą się oni na przewodników miejskich — 1740, terenowych nizinnych — 1007, górskich — 1089 i zakładowych — 459. Niektórzy z przewodników mają uprawnienia w różnych grupach, wskutek czego faktycznie ilość ich jest większa. Językami obcymi włada 747 przewodników, przy czym czterema językami podstawowymi, tj. rosyjskim, angielskim, niemieckim i francuskim — 93%, 7% włada językami innymi.

W dalszym ciągu omówiona została sprawa szkolenia wewnątrz-

nego w kołach przewodników w celu stałego podnoszenia kwalifikacji i zapoznawania się z nowymi odkryciami, osiągnięciami w rozwoju i strukturze poszczególnych regionów, ze specjalnym uwzględnieniem współczesnego charakteru krajoznawstwa. Wysunięty też został przez Komisję Przewodnicką ZG postulat wydawania stałego biuletynu informacyjnego, zawierającego aktualne przepisy i zarządzenia dotyczące przewodnictwa oraz artykuły typu instruktażowo-szkoleniowego. Ponadto postulowano konieczność wydania centralnie skryptów szkoleniowych o tematyce ogólnej, jak metodyka, historia i organizacja turystyki i krajoznawstwa w Polsce, zagadnienia współczesności itp.

Ważnym problemem, który poruszono w czasie zebrania, było przewodnictwo zawodowo-etatowe oraz zabezpieczenia socjalne przewodników nie pracujących zawodowo gdzie indziej. Komisja Przewodnicka Zarządu Głównego opracowała projekt zatrudnienia na etatach w niektórych Oddziałach PTTK pewnych ilości przewodników w celu stworzenia grup „awaryjnych” zabezpieczających wycieczkom zgłaszanym w ostatniej chwili przydział przewodnika. Projekt ten zostanie przesłany do wszystkich Okręgowych Komisji Przewodnickich w celu wniesienia

swych uwag, poprawek i wniosków. W celu przyścia z pomocą tym osobom, które nie pracują zawodowo w innych instytucjach, a tylko udzielają się jako przewodnicy, prowadzi się rozmowy z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych zmierzające do ustalenia możliwości i form zabezpieczenia im świadczeń chorobowych i rentowych.

W wielu przypadkach mankamenty i niedociągnięcia w pracach koł przewodnickich są wynikiem małej aktywności Okręgowych Komisji Przewodnickich, Zarządów Okręgowych i Oddziałów, traktujących sprawę przewodnictwa zbyt marginalnie. Zebrani postulowali konieczność żywszego zainteresowania się poszczególnych władz tymi zagadnieniami, zwłaszcza, że przewodnictwo spełnia poważną rolę propagatora turystyki i krajoznawstwa oraz wyrabia wśród szerokiego społeczeństwa opinię o działalności i przężności organizacyjnej naszego Towarzystwa.

Powołana w czasie narad komisja wnioskowa opracowała szereg wniosków zmierzających do usprawnienia działalności przewodnickiej, poprawienia jej stanu i jakości oraz środków zaradczych przeciwdziałających „dzikiemu przewodnictwu”, tak bardzo szkodzącemu prawidłowemu rozwojowi turystyki i krajoznawstwa.

Zarządzenie nr 98 Przewodniczącego GKKFiT z dn. 31.V.63 w sprawie organizacji jednolitego systemu informacji turystycznej, wiąże prace Centralnego Ośrodka Informacji Turystycznej z działalnością statutową Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

W celu koordynacji prac w zakresie informacji turystycznej zostaje zawarte niniejsze porozumienie pomiędzy Zarządem Głównym PTTK i Centralnym Ośrodkiem Informacji Turystycznej.

§ 1. Właściwymi komórkami w ogniwach PTTK prowadzącymi bezpośrednią informację turystyczną w zakresie przewidzianym przez COIT są ORT-y, poradnie turystyczne i obiekty noclegowe PTTK.

§ 2. Do zawarcia szczegółowych porozumień pomiędzy ORT-ami i poradniami turystycznymi a Wojewódzkimi (Regionalnymi) Ośrodkami Informacji Turystycznej upoważnione są Zarządy Oddziałów PTTK. Porozumienie dotyczące prowadzenia punktu IT przez obiekty noclegowe PTTK zawiera ze strony PTTK Biuro Ekonomiczno-Finansowe Zarządu Okręgu (w odniesieniu do Domów Turysty — dyrektor właściwego DT).

§ 3. Nadzór nad pracą punktów IT w ramach PTTK należy do Zarządów Okręgowych PTTK, które w tym zakresie zobowiązane są do współpracy z WOIT.

Wszelkie dodatkowe postulaty ze strony WOIT do pracy punktów IT a wykraczające poza regulamin punktu IT są uzgadniane pomiędzy ZO PTTK a COIT.

§ 4. Informacja turystyczna stanowią-

POROZUMIENIE między ZG PTTK a COIT

ca statutowy obowiązek ogniw PTTK prowadzona w oparciu o przepisy wewnętrzne PTTK, zostaje rozszerzona o przepisy regulaminu punktu IT.

W komórkach, w których prowadzenie informacji dokonywane jest przez aktywny społeczny, do ustalania dyżurów i innych obowiązków pracowników punktów IT kompetentny jest zarząd właściwego ognia PTTK.

§ 5. Zarząd Główny PTTK będzie zapatrywał w dotychczasowym zakresie w materiały propagandowe punkty IT uruchomione w ogniwach PTTK.

§ 6. COIT będzie otrzymywał poprzez ZG PTTK 1 raz w roku — Centralny Kalendarz Imprez oraz 2 razy w roku — dane o bazie usługowej, obiektach turystycznych, czasach turystycznych, wypożyczalniach sprzętu, ulgach i zniżkach posezonowych.

§ 7. Punktem IT w ogniwach PTTK będą dostarczane nieodpłatnie przez odpowiednie komórki organizacyjne COIT materiały informacyjne i propagandowe jak foldery, biuletyny, serwisy prasowe oraz tablice informacyjne, drogowskie, szyldy itp.

§ 8. W prowadzonych akcjach szkoleniowych WOIT korzystać będą z fachowej wiedzy wykładowców — działaczy

PTTK i zapewnią im należne miejsce w powołanych komisjach kwalifikacyjno-egzaminacyjnych. PTTK ze swej strony uwzględnić będzie w prowadzonych kursach i akcjach szkoleniowych pracowników czy działaczy PTTK problematykę informacji turystycznej oraz umożliwi personelowi nieprzeszkolonemu uczestnictwo w szkoleniu organizowanym przez COIT i WOIT.

§ 9. Działalność PTTK na odcinku krajoznawstwa, turystyki kwalifikowanej i współpracy zagranicznej uwzględniona będzie w poczynaniach Ośrodka w zakresie propagandy wobec zagranicy (serwisy informacyjne, obsługa propagandowa cudzoziemców, filmy itp.) oraz informacji krajowej (radio, telewizja, prasa).

§ 10. Plany wydawnicze Zarządu Głównego i COIT będą wspólnie koordynowane. Pozycje wydawnicze, które mogłyby być wykorzystane w akcji propagandowej na zagranicę będą popierane finansowo przez COIT i WOIT.

W wydawnictwach propagandowych przygotowywanych przez COIT lub WOIT będą informacje o działalności PTTK i adresy placówek PTTK.

Szef Zespołu Programowego
(W. Militz)

Z-ca Dyrektora
Centralnego Ośrodka
Informacji Turystycznej
(mgr Jerzy Hoppe)

Warszawa, dnia 8 stycznia 1964 r.

POROZUMIENIE W SPRAWIE ORGANIZACJI PUNKTU INFORMACJI TURYSTYCZNEJ

Potrzeby wzrastającego ruchu turystycznego wymagają konieczność unifikacji udzielanej informacji turystycznej tak wobec turystów krajowych, jak i zagranicznych i objęcia nią wszystkich przejawów życia w kraju mających jakiegokolwiek — w najszerszym pojęciu tego słowa — znaczenie dla turystyki.

Dlatego też opierając się na Zarządzeniu Nr 98 Przewodniczącego GKKFiT (Dz. Urz. GKKFiT Nr 6 (63) w sprawie jednolitego systemu informacji turystycznej uzgadnia się pomiędzy Wojewódzkim (Regionalnym) Ośrodkiem Informacji Turystycznej, a

uruchomienie punktu IT o zasięgu

w lokalu

przy ul. Nr tel

Działalność punktu oparta jest o obowiązujący regulamin punktu, stanowiący załącznik do niniejszego porozumienia.

Równocześnie

jako organizator punktu, zobowiązuje się do:

1. rezerwacji pełnej i starannej opieki nad prawidłową działalnością punktu, zgodnie z regulaminem
2. pokrywania kosztów uruchomienia i prowadzenia punktu zgodnie z § 4 Zarządzenia Nr 98
3. podjęcia funkcji informatora osobie o odpowiednich kwalifikacjach, jak również umożliwienia udziału informatora w szkoleniu (kursy-konferencje itp.) mającym za cel podniesienie jego kwalifikacji
4. zapewnienie udostępnienia lub zakupu odpowiednich materiałów informacyjnych potrzebnych do prawidłowego udzielania informacji przez informatora
5. pełnej współpracy z WOIT (ROIT) w zakresie działania jednolitego systemu informacji; zbierania, gromadzenia, przekazywania i udzielania informacji, oraz zbierania, gromadzenia i udzielania wiadomości
6. zawiadomienia WOIT (ROIT) — odpowiednio wcześniej — o mających nastąpić wszelkich zmianach spowodowanych przeniesieniem lub zlikwidowaniem punktu, oraz zmianą osoby informatora WOIT ze swej strony zobowiązuje się do:
 1. dostarczania punktowi IT wszelkich instrukcji i wytycznych dot. prawidłowej działalności
 2. dostarczania serwisów informacyjnych, oraz wszelkich innych materiałów wydawanych przez COIT lub WOIT dla tego rodzaju punktu
 3. prowadzenia ewidencji informatora i kierowania go na szkolenie podnoszące kwalifikacje
 4. składania odpowiednich zamówień na różnego rodzaju publikacje potrzebne punktowi IT
 5. nadzoru, kontrolowania i pomocy pracy informatora w zakresie jego czynności określonych regulaminem
 6. zamieszczania adresu punktu IT w wydawnictwach i serwisach WOIT — na użytek danego województwa, oraz przez COIT na użytek całej Polski.

Porozumienie niniejsze podpisane zostaje dn

.....
organizator punktu IT
Wojewódzki Ośrodek
Informacji Turystycznej

REGULAMIN PUNKTÓW INFORMACJI TURYSTYCZNEJ

1 Punkt IT działa w lokalu w
przy ulicy nr

— w oparciu o przyjęte porozumienie z dnia
pomiędzy Woj. Ośrodkiem Informacji Turystycznej
w a
— oraz w ramach jednolitego systemu informacji turystycznej zgodnie z wymogami Zarządzenia Przewodniczącego GKKFiT nr. 98 z dnia 31 maja 1963 r. (Dz. U. GKKFiT nr 6/63 poz. 32).

2) Punkt IT prowadzi swoją działalność stałą (sezonową)

o zasięgu

3) Punkt IT czynny jest codziennie w godzinach od
do W niedzielę i święta czynny jest w godzinach od do

Wszelkie zmiany w godzinach pracy punktu (ograniczenie czasokresu względnie przesunięcie godzin w stosunku do wyżej podanych) wymagają wcześniejszego poinformowania Woj. Ośrodka Informacji Turystycznej w

Zgodnie z porozumieniem

4) Do zakresu działania punktu IT należy:

a) przyjmowanie, gromadzenie i przechowywanie w należytym porządku wszystkich materiałów informacyjnych w postaci:

— materiałów podstawowej informacji należycie zewidencjonowanych

— serwisów i biuletynów informacyjnych

b) zbieranie we własnym zakresie materiałów informacyjnych o rejonie, w którym dany punkt działa,

c) udzielanie bezpłatnej informacji turystycznej wszystkim zainteresowanym osobom zgodnie z zakresem swej działalności informacyjnej,

d) rozwijanie działalności informacyjno-propagandowej

związczą zaś:

— organizowanie wystaw, pokazów, stoisk o tematyce turystyczno-krajoznawczej,

— ustawianie gablot, tablic informacyjnych itp.

— rozdział materiałów informacyjnych, folderów, prospektów etc.

e) wykonywanie innych czynności w zakresie informacji turystycznej uzgodnionych pomiędzy właściwym wojewódzkim lub regionalnym ośrodkiem a instytucją lub organizacją, przy której punkt działa.

5) Punkt IT działa zgodnie z wytycznymi Centralnego, Wojewódzkiego (i Regionalnego) Ośrodka Informacji Turystycznej, które w tym zakresie uzgadniane są z organizatorem punktu i są dla niego obowiązującymi.

6) Funkcję informatora (ów) w punkcie IT sprawuje ob.

.....

7) Nadzór programowy nad pracą informatora sprawuje Woj. Ośrodek Informacji Turystycznej w

również w porozumieniu z organizatorem punktu.

8) Obowiązkiem informatora jest:

a) systematyczne i sumienne wykonywanie czynności wynikających z zakresu działania punktu IT

b) zapoznanie się z otrzymywanymi materiałami informacyjnymi, uczestniczenie w kursach i odprawach organizowanych dla informatorów turystycznych, pogłębianie swej wiedzy turystycznej i krajoznawczej.

9) Zdawanie i przekazywanie materiałów informacyjnych znajdujących się w punkcie IT — w wypadku zmian personalnych na stanowisku informatora — powinno nastąpić drogą protokolarną z przekazaniem kopii protokołu do Woj. Ośrodka Informacji Turystycznej w

Józef Kołodziejczyk

W dniu 21 grudnia 1963 roku zginął w wypadku tramwajowym Józef Kołodziejczyk, jeden z najstarszych działaczy krajoznawczych w Polsce.

Urodzony w Warszawie 15 lipca 1892 roku związany był ściśle ze swym ukończonym miastem rodzinnym. Tu się kształcił, tu podjął pracę początkowo jako nauczyciel przyrody i geografii, potem jako radca Ministerstwa Oświaty w Wydziale Oświaty Pozaszkolnej. Naczelnikiem tego Wydziału był Aleksander Janowski, z którym Józef Kołodziejczyk zetknął się jeszcze przed pierwszą wojną światową, jako uczestnik wycieczek organizowanych przez Janowskiego, potem jako członek warszawskiego zarządu oddziału PTK, w którym to oddziale Kołodziejczyk od pierwszych lat niepodległości organizuje na szeroką skalę zakrojoną akcję odczytową i wycieczkową.

Zostawszy członkiem Zarządu Głównego PTK, Kołodziejczyk przyjmuje mandat sekretarza tegoż Zarządu. Jest niezwykle ruchliwy, zna dobrze wszystkich terenowych działaczy krajoznawczych. Gdy we

wrześniu 1939 roku lokal Zarządu Głównego PTK w Warszawie uległ zniszczeniu, J. Kołodziejczyk wraz z pracownicą biurową zarządu Józefą Bzowską zabezpieczają przed zniszczeniem i konfiskatą majątek, bibliotekę i archiwum PTK, dzwignając na plecach całe worki z cennymi dokumentami i księgami.

Po zakończeniu działań wojennych Kołodziejczyk wraca na stanowisko radcy Ministerstwa Oświaty, a w restrytuowanym Zarządzie Głównym PTK otrzymuje mandat wiceprezesa. Z pasją zabiera się do odbudowy i zwiększenia liczby muzeów regionalnych PTK, organizowania opieki nad zabytkami przeszłości. Przyjmuje także obowiązki organizatora pierwszego po wojnie zjazdu kół krajoznawczych młodzieży szkolnej PTK w Warszawie, którego uczestnicy przyjęci byli przez Prezydenta R.P. w Belwederze.

Po połączeniu PTK i PTT w roku 1950 J. Kołodziejczyk obejmuje w PTTK obowiązki sekretarza społecznej Komisji Opieki nad Zabytkami, organizuje z ramienia Komisji całe zastępy społecznych opiekunów nad

zabytkami, powołuje do życia Okręgową Komisję Opieki nad Zabytkami w każdym województwie.

Sprawom krajoznawstwa oddany był bez reszty. Będąc w ciągłych rozjazdach, znał potrzeby terenu, poznał naocznie wszystkie atrakcje turystyczne w Polsce, pisał przewodniki po Warszawie, po kraju, publikował artykuły z dziedziny krajoznawstwa, utrzymywał serdeczne kontakty z działaczami krajoznawczymi.

Nic też dziwnego, że na pogrzebie Józefa Kołodziejczyka spotkać można było krajoznawców z całej Polski i z różnych okresów rozwoju ruchu krajoznawczego.

Józef Kołodziejczyk zasłużył sobie bowiem na wdzięczną pamięć ogółu krajoznawców i turystów.

Zmarły za swe prace otrzymał następujące odznaczenia: Złoty Krzyż Zasługi, Krzyż Oficerski Orderu Polonia Restituta, tytuł i odznakę Zasłużonego Działacza Turystyki, Złotą Odznakę PTK, Odznakę PTTK, godność Członka Honorowego PTTK.

K. S.

PLENUM

W grudniu ub. r. odbyło się w Łodzi plenarne zebranie Komisji Turystyki Motorowej ZG PTK.

W obradach, w których uczestniczył wiceprezes ZG PTK — J. Przeździecki, udział wzięli przewodniczący prawie wszystkich Okręgowych Komisji Turystyki Motorowej PTTK oraz członkowie Komisji.

Tematem obrad był plan pracy Komisji na rok 1964.

Szczególną uwagę zwrócono na trzy centralne imprezy: Centralny Rajd XX-lecia PRL w Lublinie, Rajd AIT-PTTK oraz Rajd Przyjaźni Szlakami Włodzimierza Lenina.

Ponadto omówiono zagadnienie zbliżenia turystyki motorowej do zakładów pracy, przez organizowanie dla posiadaczy pojazdów, atrakcyjnych wycieczek oraz udzielania radom zakładowym pomocy w urządzaniu wycieczek auto-karowych.

Dużo uwagi poświęcono formom szkolenia aktywu turystyki motorowej oraz nadawania po ukończeniu specjalnych kursów, uprawnień przewodnika turystyki motorowej. Zaktualizowano także nowelizację istniejącego od 7 lat regulaminu Motorowej Odznaki Turystycznej i Odznaki Turysty Motorowego (dla pasażera).

Na zakończenie, na wniosek kol. J. Modlińskiego, podjęto apel o dobrowolne składanie datków na odbudowę spalonego schroniska PTTK „Murowańca”.

KOMISJI

TURYSTYKI

MOTOROWEJ

ZG PTTK

OCENA WYPADŁA POMYŚLNIE

DZIAŁALNOŚCIĄ naszych terenowych ogniw Towarzystwa interesują się nie tylko resortowe władze nadrzędne, ale także instancje partyjne. W styczniu br. Wydział Propagandy KW PZPR dokonał oceny pracy Okręgu Mazowieckiego PTTK. Podstawą dyskusji był obszerny materiał sprawozdawczo-analityczny przygotowany przez Zarząd Okręgu.

W obradach, którym przewodniczył kierownik Wydz. Propagandy KW PZPR tow. M. Migdałski brali udział pracownicy wydziału, przewodniczący WKKP i T. M. Wójcik, oraz jego zastępca J. Brzeziński. Uczestnikami zebrania był również wiceprezes ZG PTTK J. Przeździecki. Okręg Mazowiecki reprezentowali: prezes T. Rycerski, wiceprezes M. Sobkiewicz oraz sekretarz J. Zmudziński.

Ocena Wydziału Propagandy wypadła pozytywnie. Szczególnie podkreślano w dyskusji przełom, jaki nastąpił w pracy Zarządu Okręgu w roku ubiegłym, który wyraził się m. in. powołaniem 8 nowych oddziałów PTTK. Stwierdzono również, że Zarząd Okręgu przerwał pewną stagnację wyrażającą się ogra-

niczeniem działalności tylko do terenu woj. warszawskiego i słabym oddziaływaniem na szerokie rzesze społeczeństwa. W rezultacie zmian ożywiła się działalność zarówno organizacyjna jak i programowa. Co więcej owe zmiany spowodowały także znaczne ożywienie inicjatyw Oddziałów i Kół.

Oceniono dodatnio wysiłki Okręgu Mazowieckiego zmierzające do konsekwentnego rozwoju Kół Zakładowych PTTK.

Zwrócono jedynie uwagę na zbyt małą ilość działaczy młodszych wiekiem i na pewne dysproporcje w tym zakresie.

W bogatej dyskusji działacze partyjni interesowali się bardzo żywo wszystkimi przejawami pracy okręgu Mazowieckiego PTTK.

W wyniku dyskusji zwrócono uwagę na konieczność rozszerzania działalności zmierzającej do popularyzowania współczesnego krajoznawstwa, szerokiego uwzględnienia tematyki XX-lecia Polski Ludowej w programach imprez turystycznych nie tylko w roku bieżą-

PLENUM KOMISJI TURYSTYKI KAJAKOWEJ

(dokończenie ze str. 6)

nieczność rozwoju turystyki kajakowej w środowisku młodzieżowym i kół zakładowych. Ponadto uwzględniając dotychczasowe stanowisko dyskutantów w odniesieniu do współpracy z PZK, Wiceprezes PTTK podkreślił, że jedynie zgodne, kompromisowe ujęcie zagadnienia doprowadzi do właściwego rozwiązania.

Z OSTATNIEJ CHWILI:

8 lutego br. odbyło się w Łodzi plenum ZG PTTK. Obszerne sprawozdanie zamieścimy w naszym Biuletynie.

cym — roku obchodów — ale także i w latach następnych.

Ocena Wydziału Propagandy KW PZPR jest szczególnie cenna dla Okręgu Mazowieckiego PTTK, tym bardziej że materiały przygotowane przez Okręg Wydz. Propagandy postanowił rozesłać do podległych instancji partyjnych w woj. warszawskim a także zalecić Komitetom Partyjnym pomoc w pracach komórkom terenowym, oddziałom i kółkom PTTK na Mazowszu.

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK, redaguje Kolegium

Wydawca: Dział Propagandy i Wydawnictwa Zarządu Gł. PTTK

Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11, tel: 62488
Wydaje — Agencja Wydawnicza „Ruch” — Warszawa 1963

Nakład: 5000 egz.
ZG „Ruch” W-wa, z. 42-64 Z-23